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绿色矿山建设工作机制
绿色矿山是在矿产资源开发全过程中，实施科学有序的开采，对矿区及周边生态环境扰动控制在可控范围内，实现矿区环境生态化、开采方式科学化、资源利用高效化、企业管理规范化和矿区社区和谐化的矿山。绿色矿山建设是推动矿业高质量发展的重要举措，是矿业领域生态文明建设的有力抓手，是实现人与自然和谐共生的必然要求。为加快矿业绿色低碳转型发展，全面推进绿色矿山建设，省自然资源厅、省发展改革委、省科技厅、省工信厅、省财政厅、省生态环境厅、省水利厅、省应急厅、省审计厅、省委金融办、省林草局、省市场监管局、省营商环境建设局、省能源局、省税务局、人民银行甘肃省分行、甘肃金融监管局、甘肃证监局等绿色矿山共建部门确定建立绿色矿山建设的联合工作机制。
一、主要目标
省内新建矿山要严格按照绿色矿山标准建设运行，正式投产后1年内应通过绿色矿山核查验收；改扩建、生产矿山要加快绿色化升级改造，按合同要求的时限内完成绿色矿山建设任务。到2028年底，全省持证在产的90％大型矿山、80％中型矿山要达到绿色矿山标准要求，小型矿山参照绿色矿山标准加强管理。
二、机制内容
（一）建立联席会议制度
省自然资源厅、省发展改革委、省科技厅、省工信厅、省财政厅、省生态环境厅、省水利厅、省应急厅、省审计厅、省委金融办、省林草局、省市场监管局、省营商环境建设局、省能源局、省税务局、人民银行甘肃省分行、甘肃金融监管局、甘肃证监局等部门密切协作，相互配合，定期召开联席会议，由省自然资源厅召集，其他绿色矿山共建部门指定专人参加。联席会议主要内容有：按工作职责交流绿色矿山建设若干措施落实情况；通报绿色矿山违法违规问题；安排绿色矿山遴选和核查抽查；研究确定依法实施联合惩戒相关事宜等。
（二）强化分工协作
进一步强化绿色矿山建设的分工协作。明确责任领导、主责机构、主责人员、通联方式等。
自然资源部门负责矿山“三率”（开采回采率、选矿回收率、综合利用率）监管、矿山地质环境保护与土地复垦方案等执行情况的监管；与人民银行甘肃省分行协同建立甘肃省绿色矿山投融资项目库。
发展改革部门负责将重点用能矿山企业纳入全省能耗监测平台管理，新上项目严格履行节能审查制度。
科技部门负责指导矿山企业开展高新技术企业认定工作。
工信部门负责指导黄金矿山企业节约能源、引导黄金矿山企业推广新技术、新设备应用。
财政部门负责绿色矿山评估认定工作经费保障。
生态环境部门负责矿山生态环境监督、污染防治监管。
水利部门负责矿区水土保持的监督管理。
应急管理部门负责矿山安全生产的监督管理。
林草部门负责临时占用林地到期后植被恢复及矿山开发附属工程临时占用草地到期后植被恢复的监管。
市场监管部门负责协调指导绿色矿山建设地方标准的制修订工作。
税务部门负责落实相关税收优惠政策。
金融监管部门负责制定完善绿色金融政策，支持矿山企业绿色发展。
证监部门负责支持符合条件的绿色矿山企业在境内上市融资。
其他相关部门依据自身职能职责，结合绿色矿山建设要求，落实好相关工作。
（三）绿色矿山遴选及核查
省自然资源厅定期或不定期会同其他绿色矿山共建部门，对通过第三方评估的矿山企业开展抽查核查，确认后向社会公示，公示无异议的按程序纳入省级绿色矿山名录。
省自然资源厅会同其他绿色矿山共建部门，每年抽取不低于10%的绿色矿山纳入随机抽查名单，严格按照评价指标对绿色矿山开展实地核查。经实地核查发现不符合绿色矿山建设标准但能够限期整改的，明确整改期限及措施要求，整改期限原则上不超过6个月，期满完成整改经复核满足绿色矿山建设标准的，可保留名录；经复核超期未完成整改或整改不满足绿色矿山建设标准的，按程序移出绿色矿山名录。
（四）及时移送绿色矿山违法违规相关事项线索
绿色矿山建设相关共建部门应结合各自职责范围，对绿色矿山建设出现的有关问题，及时反馈省自然资源厅，并提出处理意见建议；省自然资源厅根据反馈情况及“联席会议”意见，确定是否将涉及的绿色矿山移出名录。发现违法违规线索的，及时移交职能部门依法处理。相关部门将涉企行政处罚信息统一归集至国家企业信用信息公示系统，记于企业名下并向社会公示。
发现绿色矿山存在以下问题之一的，移出绿色矿山名录。
1.《采矿许可证》《安全生产许可证》《营业执照》证照不齐、过期未及时延续或被吊销的;
2.受到行政处罚后在履行期限内未执行到位的;
3.关闭、因企业自身原因未正常生产运营的;
4.违法开采特别是越界开采、擅自改变开采方式的;
5.发生较大及以上安全生产事故或环境事件的,发生土壤和地下水严重污染的;
6.未落实国土空间规划和用途管制的;
7.未落实生态环境分区管控、环境影响评价、排污许可等相关制度要求且未按期整改到位的;
8.未按要求定期开展尾矿库污染隐患排查的或尾矿库污染防治设施未按要求建设运行的;
9.采矿权人被列入矿业权人勘查开采信息公示异常名录的;
l0.矿产资源开发利用水平被划定为落后档次的;
11.被中央环保督察、巡视审计、全国人大常委会执法检查等作为典型案例通报或纳入各类警示片的;
12.发生突发事件,因企业违法违规在全国门户类网站平台引发负面舆情的;
13.弄虚作假通过绿色矿山评估的;
14.其他违法违规行为不宜继续列入名录的。
三、工作要求
一是明确目标与责任。各共建部门应明确部门协调机构和联系人，负责日常联络、沟通协调、信息通报等，依据职责分工，加强协作配合，组织相关工作会议与遴选核查，确保目标方向一致，工作基调一致。
二是严格监督管理与评估。健全绿色矿山建设监督管理体系，加强对绿色矿山建设成效的监督与指导，确保各项措施得到有效落实。推动绿色矿山建设信息公开透明，接受社会监督，提高绿色矿山的社会影响力。
三是加强宣传教育与培训。加强绿色矿山建设宣传教育，提高社会公众绿色发展意识，营造全社会共同关注和支持绿色矿山建设的良好氛围。
四是动态管理与持续改进。对绿色矿山名录实行动态管理，优化绿色矿山建设工作机制，保障绿色矿山建设质量，不断提升矿业绿色发展水平。
